В Объединенный Диссертационный совет Д 999.201.02 на базе Вятского государственного университета и Поволжского государственного технологического университета.

ОТЗЫВ

on on programming the productions, where was belong the representation of the productions within

на автореферат диссертации Бубнова Александра Витальевича на тему: «Инновационное развитие российского туризма на основе кластерного подхода», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями) (экономические науки)

Кластеризация является одной из наиболее объективизированных тенденций инновационного развития въездного и внутреннего туризма в России на протяжении уже двадцати последних лет. Однако проектирование, планирование и реализация большинства кластерных проектов сталкиваются со значительными трудностями как теоретико-методологического, так и эмпирического плана, что связано с отсутствием в нашей стране накопленного опыта успешной реализации кластерных и иных туристских проектов. В этой связи тематика, заявленная автором в диссертационном исследовании, представляется весьма актуальной.

Диссертантом поставлен целый комплекс вопросов, связанных с раскрытием сущности, содержания и особенностей реализации инновационного потенциала российского туризма на основе кластерного подхода. В частности, рассмотрены теоретические аспекты инновационного кластерного развития туризма, выявлены факторы туристского кластерообразования, уточнены и предложены новые понятия в части кластеризации туристских территорий, разработан инновационный сценарий развития внутреннего туризма в России на основе кластерного подхода с учетом влияния факторов глобализации и импортозамещения.

Особое внимание диссертант акцентирует на основных направлениях кластеризации как фактора инновационного развития российского внутреннего и въездного туризма. Так, автор полагает, что наибольшее влияние на процессы кластеризации оказывают интеграционные процессы, повышение конкурентоспособности и инновационной активности туристских организаций, особенности применения программно-целевого подхода для целей управления инновационным кластерным развитием туризма в России и ее регионах. В этой связи значительную ценность представляет проведенное автором сравнение действующей Федеральной целевой программы развития туризма с проектом такой программы на 2019-2025 годы, принятие которой запланировано на май 2019 г.

Импонирует удачное совмещение диссертантом пространственного, функционального и отраслевого подходов, в результате которого поднятая в работе проблема рассматривается как на национальном, так и на региональном и локальном уровнях, а также на уровне отдельно взятых туристских территорий и сервисных производств. Через раскрытие туристского и инновационного потенциала кластеризации в одном из маргинальных в туристском отношении регионов страны — Саратовской области, автор приходит к выводу о преимуществах и эффективности применения такого подхода как на уровне страны, так и на уровне отдельных ее регионов, а также представляет на суд читателей авторскую модель перспективного туристского кластера, анализирует возможные взаимосвязи между всеми структурными элементами такого кластера.

Несмотря на очевидную актуальность и преимущества представленной диссертационной работы, исследование имеет и некоторые недостатки, носящие дискуссионный характер:

- 1. В автореферате многократно указывается на то, что кластеризация в своем развитии сталкивается с целым рядом проблем и барьеров, однако систематизированного перечня таких проблем не приведено.
- 2. На наш взгляд, кластеризация могла бы служить эффективным механизмом, направленным на задействование туристского потенциала и развитие внутреннего и въездного туризма именно в нетуристских регионах страны. В этой связи, хотелось бы более четко прояснить позицию автора в отношении выбора наиболее приоритетных для кластеризации территорий России.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Бубнова Александра Витальевича выполнено на высоком теоретико-методологическом и научнометодическом уровнях, отличается логичной и последовательной структурой, обоснованностью и непротиворечивостью выводов. Диссертация является актуальной и законченной научно-квалификационной работой, содержит элементы научной новизны, разрешает поставленные задачи, вносит определенный вклад в дальнейшее развитие заявленной проблематики.

Представленная диссертационная работа Бубнова Александра Витальевича выполнена в полном соответствии с паспортом специальности, отвечает всем установленным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»

требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по экономическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями) (экономические науки).

Сведения о составившем отзыв:

ФИО: Банк Сергей Валерьевич

Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.12)

Ученое звание: профессор

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «МИРЭА – Российский технологический уни-

верситет (РТУ МИРЭА)»

Должность: заведующий кафедрой «Финансовый учет и контроль»

Контактные адреса:

Контактный телефон: +7 499 215-65-65 Электронная почта: rector@mirea.ru

почтовый адрес:

119454, г. Москва, просп. Вернадского, д. 78

РТУ МИРЭА

Личная подпись:

Банк Сергей Валерьевич

подпись Домес С. Д. заверяю

Заместитель начальника
отдела Управления кадров

О.Ю. Васильева

Bx. N 55 our 10.04. 2019